

彭城观察·发掘一线典型 发现基层经验

当婚姻登记遇见桃花岛

浪漫仪式催生邳州婚俗改革“文明花”

本报记者 于洪涛 通讯员 杨柳



俯瞰桃花岛公园(资料图片)。受访单位 供图

从政务大厅走向公园湖畔,婚姻登记不再只是一纸公文,而成为一场浸透花香与诗意的浪漫仪式——

邳州桃花岛公园南门,“春分”桥静卧于碧波之上,桥名取意“昼夜平分,阴阳调和”。踏上此桥的恋人,便从恋爱走向了婚姻。

这是2025年12月下旬的邳州,一个将婚姻登记中心搬进千亩公园的浪漫变革正在悄然发生。

从此,邳州恋人领取结婚证,不再是去政务大厅里按部就班地走流程,而是一段驶过幸福大道,绕过悦心湖、穿越爱情隧道的“爱情之旅”。

迁址

从行政柜台走进“桃花”深处

12月27-28日,邳州市婚姻登记中心将完成一次“诗意图”。原位于政务服务大厅的办事窗口,全部迁至桃花岛公园内新建的婚俗广场。29日起,这里将正式全面向市民开放。

“来到这里,有了结婚的冲动!”00后的徐进提前探访婚俗广场后如此感叹。他的感受或许正契合了邳州市民政局的初衷——让婚姻登记从行政程序变为情感仪式。

桃花岛公园占地千亩,是一座融合文化、娱乐、休闲、健身的开放式生态公园。园内山水交错,形成“二十四桥明月夜”的独特景致。

邳州市民政局婚姻登记处主任刘强向记者解释迁址背后的理念:“我们希望通过生态价值转化,塑造特色婚俗文化,让‘一纸婚约’深深融入邳州的城市文脉中。”

这一搬迁并非简单的地址变更。民政局按照5A级标准对办公场所进行了全面改造提升。“我们增设了婚姻家庭辅导室、婚前辅导室、母婴室、自助服务区,增加了电子签批屏、自助终端一体机等现代化设备。”刘强介绍说。

硬件升级的同时,服务理念也在转变。工作人员以“迎宾”而非“办事员”的姿态迎接新人,用微笑和耐心替代程式化的操作流程。

创意

温馨场景见证爱之浪漫

从南门进入桃花岛公园前行不久,一条长达666米的“幸福大道”展现在眼前。大道采用红、黄、蓝三色线条装饰。红色代表吉祥喜庆,黄色象征活力尊贵,蓝色意味着沉稳平和。

“三原色是色彩中无法再分解的基本色,象征爱情的稳固与忠诚;666则寓意‘顺心如意、一帆风顺’,寄托了新人恋爱、婚姻、家庭顺遂的美好愿景。”刘强说。

大道上精心布置着“520,521”图案,通过数字谐音“我爱你”展示浪漫。这些细节处体现的设计巧思,让整个登记过程充满仪式感。

穿过幸福大道,一条由9颗粉色“红心”组成的“爱情隧道”成为公园新晋打卡地。

“九”在中国文化中代表长久,九颗红心既象征浪漫热烈的爱情,又寓意相亲相爱、天长地久。夜晚时分,灯带渐次亮起,恋人们漫步其中,“仿若坠入爱情漩涡”。

隧道尽头是悦心湖。准备领证的新人们站在湖边,颇有“面朝大海,春暖花开”的意境,湖光山色成为婚姻誓言的天然见证。

湖边就是新建的婚姻登记处。建筑采用现代简约风格,既保持温馨浪漫的氛围,又赋予仪式庄重感。登记大厅内,

阳光透过落地窗洒入,为新人们的爱情故事镀上一层金色光影。

在这里,婚姻登记不再是冰冷的行政程序。刘强表示:“在我们的眼中,每一对恋人都是爱情的使者,每一次登记都是一段美好的开端。”

内涵

从婚俗展示到“1+X”服务

桃花岛婚姻登记处不仅注重形式创新,更在服务内涵上深耕细作,其中,婚姻文化展览室成为传承婚俗文化的重要载体。

展览通过红色展板展示了邳州地区传统婚嫁习俗。“议婚对应纳采、问名、纳吉,迎娶对应纳征、请期”,工作人员向参观者介绍本地的传统婚俗。

一纸婚书、半部社会史。

展览还呈现了新中国成立以来婚俗的变迁:从五十年代的“一支烟、一块糖、志同道合入洞房”,到七十年代的“天当被地当床,革命青年志四方”,再到八十年代“婚礼程序渐正规,饭店酒楼成首推”。

不同年代的结婚证陈列其间,见证着社会发展和婚姻观念的变化。而婚前辅导处则是另一处特色空间。婚前辅导员以“风雨同舟、相濡以沫、互敬互爱”为主题,通过生动视频向新人阐述新时期婚姻价值观。

在硬件设施升级的基础上,邳州市民政局还着力提升婚姻登记服务的“软实力”。

婚姻登记处创新推出婚姻辅导“1+X”服务模式,以婚姻登记中心为基点,引入专业心理咨询师、社会工作者等多支服务队伍,形成多元化的辅导力量。

与此同时,邳州市民政局还联合妇联、卫健委等部门资源,建立市、镇、村、家庭四级婚姻家庭辅导服务网络,将服务延伸至基层。

为了增强仪式感,婚姻登记处还建立“特邀嘉宾数据库”,为颁证仪式增添了人性化色彩。退休教师、金婚夫妇、道德模范等各界人士受邀作为颁证嘉宾,让一纸证书承载更多社会祝福。

传承

让好家风好婚俗走进万家

婚姻登记服务的创新不止于登记环节。邳州市民政局还定期指导开展好家风、好家教、好家训“五进”活动——进家庭、进社区、进村庄、进校园、进企业。

“婚礼是人生大礼,但婚姻是长久经营。”刘强表示,“我们希望通过家风建设,帮助新婚夫妇建立和谐家庭关系。”

为此,邳州建立了“市、镇、村”三级婚俗改革协商议事制度,定期就婚俗改革中的问题进行研讨,推动形成文明简约的婚嫁新风。

这一系列创新举措背后,是邳州市创建省级婚姻登记机构规范化试点和婚俗改革实验区的整体布局。婚姻登记不再是一项孤立服务,而成为连接个人、家庭与社会的重要纽带。

傍晚时分,桃花岛公园华灯初上。爱情隧道中的九颗红心渐次亮起,与湖面倒影相映成趣,几对刚刚领取结婚证的新人们正在拍照留念,笑容比灯光更加灿烂。

“下一步,我们将进一步完善基础设施,创新方式方法,全力栽好婚姻登记‘幸福树’,催生婚俗改革‘文明花’。”邳州市民政局局长吕达望向公园里幸福的人们,眼中充满了期待。

从政务大厅到桃花深处,婚姻登记这场人生重要仪式,在这里更是“执子之手,与子偕老”的生动注脚,是城市对市民最温暖的人文关怀。

校地融合解锁青年潮游新体验

徐州文旅高校巡回推介嘉年华首站在江苏师范大学举办

本报讯(记者 王思恒)为进一步深化校地文旅融合,精准对接青年群体文旅需求,让高校学子深度感受徐州冬日魅力,12月22日,“马上出发,潮游徐州”徐州文旅高校巡回推介嘉年华首站在江苏师范大学成功举办。

据了解,本次活动由徐州市文化广电和旅游局主办,徐州报业传媒有限公司承办,并得到中国矿业大学、江苏师范大学、徐州工程学院、徐州开放大学、江苏省徐州财经高等职业技术学校等单位支持。

立足青年群体的多元需求,本次活动在文旅路线设计上精准发力,重点聚焦青年群体的休闲娱乐、文化体验、社交互动等核心需求,针对性推出了“彭城暖冬·七里漫行”“年味集结·非遗焕彩”“热雪·沸腾·冰纷狂欢”“五园同乐·冰雪奇缘”等十条主题鲜明的旅游路线,全面覆盖休闲、文化、美食等多个维度。

丰富的路线介绍搭配专属优惠政策,成功点燃了学子们的参与热情。在徐州大景湖滑雪场展位前,咨询滑雪项目详情的同学络绎不绝。“原来徐州有这么多好玩的冰雪项目,周末一定要约上室友去体验!”江苏师范大学大二学生李同学一边拍照,一边将这份惊喜分享到朋友圈,“想把这些好玩的

地方推荐给更多同学,一起感受徐州的冬日魅力。”

除了人气高涨的冰雪项目,活动现场还特别设置了特色文旅周边展售区、非遗手作展示摊位。在这里,学子们不仅能近距离观赏非遗珍品、把玩文创好物,更能沉浸式体验徐州文旅与本土品牌融合的独特魅力。

作为徐州本土成长起来的人气茶饮品牌,蜜城之恋打造的专属体验区成为现场的“人气打卡点”。体验区内不仅陈列了品牌特色文创周边,工作人员还为学子们免费提供了“西红柿鸡蛋汤”“草莓米麻薯”等爆款特色饮品。学子们有序排队领取,品尝后纷纷点赞:“酸甜清爽的口感特别棒,不愧是本土宝藏茶饮品牌!”温馨的体验让学子们进一步感受到了徐州本土品牌的温度与活力。

这种丰富多元的体验形式,不仅提升了活动的趣味性与参与感,更让大家对徐州丰富的文旅资源与鲜活的品牌魅

力产生了深刻的认知与由衷的喜爱。

值得一提的是,本次活动为学子们带来了实实在在的门票优惠福利:

徐州乐园冰雪世界门票优惠价139元(原价180元),优惠有效期至2025年12月31日。

徐州汉文化景区推出大学生专属福利,门票低至25元/人(原价90元/人);徐州汉宫乐宴同步推出大学生专属票,158元/人(含妆造、汉服、餐食及舞台剧体验,原价307元/人),以上两项优惠有效期均至2026年1月31日。

徐州乐园度假区大学生专属门票80元/人(原价198元/人),大学生年卡低至198元/人(原价888元/人),优惠有效期持续至2026年12月31日。

徐州园博园滑雪场推出大学生专属票29.9元/人(原价248元/人),含3小时单双板二选一(含园博园入园),有效期为开板日至2026年3月4日(春节2月17日-2月23日不可用)。

首站活动的圆满成功,为本次高校

巡回推介嘉年华奠定了坚实基础。据了解,为让更多学子畅享文旅福利,系列活动将陆续走进中国矿业大学南湖校区、徐州开放大学、徐州工程学院、江苏省徐州财经高等职业技术学校等多所院校。

元旦、寒假将至,徐州市文广旅游局面向徐学子发出“邀请同窗游徐州”倡议,呼吁广大青年学子走出校门,畅享假期时光。寒假期间,学子们可邀约同窗登云龙山、游云龙湖、逛回龙窝,沉浸式领略两汉文化魅力,还能品尝地方特色美食。

“高校学子是文旅消费的重要群体,也是城市文旅形象传播的新生力量。此次高校巡回推介,不仅是向青年群体展示徐州文旅魅力的重要契机,更是深化校地合作的有益探索。”本次活动主办方相关负责人表示,下一步将持续聚焦青年群体需求,推出更多个性化、多元化的文旅产品和优惠政策,进一步推动校地文旅深度融合,让更多人了解徐州、爱上徐州。

充分释放。鼓楼区重点提升文庙街区夜间消费功能,鼓励特色店铺延长营业时间,规范壹捌夜市、金地月光集市等消费场所,举办“彭城灯场”主题灯展、江北第一楼三弦演出等夜间文化活动,构建多元夜间消费场景。

育产业强主体 让文化品牌持续赋能

如果说文化载体是“骨架”,文经融合是“血脉”,那么文化产业就是驱动鼓楼区产业发展的新亮点。成立仅两年多的徐州青初文化传媒有限公司,专注虚拟二次元直播领域,不仅斩获2024年哔哩哔哩直播高能单项赛巅峰公会璀璨冠军、跻身全国第五,更实现营收快速增长。2025年1-10月流水突破6500万元,增

产业的内生动力。全网拥有7000多万粉丝的正能量IP“猪屁登”,其“诞生地”就在鼓楼区故黄河畔。2018年,魏亚带领“靠近我”文化传媒入驻铜沛辖区,在街道的贴心服务下,企业不断发展壮大。面对短视频市场变化,企业及时调整方向,与芒果TV、爱奇艺等平台合作推出《猪屁登第六季》200集作品,开发书包、T恤、公仔等周边产品,构建“IP孵化+发行+商业+产业”的完整闭环。

数字文化企业的崛起,成为鼓楼区产业发展的新亮点。成立仅两年多的徐州青初文化传媒有限公司,专注虚拟二次元直播领域,不仅斩获2024年哔哩哔哩直播高能单项赛巅峰公会璀璨冠军、跻身全国第五,更实现营收快速增长。2025年1-10月流水突破6500万元,增

速达1513.17%。“鼓楼区在政策解读、人才保障等方面给了我们很多支持,让我们能安心扎根发展。”企业负责人张倩说,目前公司正布局线下虚拟直播新方向,计划以徐州为中心辐射全国市场。

数据显示,“十四五”以来,鼓楼区文化产业生态持续繁荣,全区文化产业企业已达1000余家,其中规模以上企业28家,比2023年增加3家。产业版图中,既有盛凡知识产权、欧乐堡等龙头企业引领行业发展,也有青初、靠近我等新锐力量崭露头角,形成梯队发展、活力迸发的良好格局。从历史文脉中汲取力量,在产业创新中书写新篇。鼓楼区以文化为笔、以产业为墨,正绘就一幅“文脉永续、产业兴旺、百姓安居”的美好画卷,让千年古城在文化赋能下焕发更加持久的生命力。

本报讯(记者 郑微)近日,徐州市商务局联合多家金融机构举办金融政策宣讲暨“招引赋能·政银共赢”专题推介会,通过政策解读、资源对接、案例分享,为政银企三方搭建高效协同的资源对接平台。

此次推介会是徐州贯彻落实商务部等三部门《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》精神的具体实践,旨在深化商务与金融系统协作,打破信息壁垒,推动产业招引与资本运作深度融合,让金融“活水”精准滴灌实体经济。

活动现场,招商银行徐州分行相关负责人详细阐述了招行在服务地方产业、支持企业发展中的优势资源,表达了与徐州企业携手共进的坚定决心。招商银行总行股权投资基金团队负责人聚焦“找项目、找管理人、找资金”核心需求,全面解读了地方产业发展服务体系,重点推介了“招募圈”数字化平台的高效对接功能与股债融合的多元化融资工具,为企业提供全周期金融解决方案。招商银行南京分行投资银行部相关负责人则围绕并购业务展开专业分享,从实操层面为企业通过并购实现转型升级提供清晰指引。

互动答疑与合作洽谈环节气氛热烈,与会嘉宾围绕金融产品适配、投融资需求对接、政策红利享受等“急难愁盼”问题踊跃提问。金融机构相关负责人与业务专家逐一细致回应,结合企业实际需求拆解政策、匹配产品,现场达成多项合作意向,务实对接成效显著。

“这场推介会让我们少走了弯路,不仅摸清了最新金融政策,还找到了精准匹配的合作资源。”一位参会企业代表表示。此次活动的成功举办,正是徐州构建“政企金”协同发展机制的生动缩影,通过政府搭台、银企唱戏,让政策红利直达经营主体,让金融资源精准对接产业需求。

市商务局相关负责人表示,下一步,将以此为契机,持续深化政银企协同联动,拓宽合作渠道、优化服务模式,落实落细各项金融支持政策,推动金融服务与产业发展、招商引资深度融合。同时,将积极借鉴此次活动经验,打造常态化对接平台,让金融“活水”持续滋养经营主体,与广大企业携手共谱徐州产业高质量发展新篇章,为地方经济内生增长注入强劲动能。

工作室里的“惠民大集”

——丰县王沟镇赵本增工作室宣讲活动暖人心

本报记者 马永康 通讯员 雷文涛

12月18日上午,寒风料峭,丰县王沟镇赵本增劳模创新工作室却暖意融融,人头攒动。一场别开生面的“宣讲+服务”活动在这里火热开展。政策解读、反诈宣传、健康帮扶、农技指导……多项贴心服务打包送到村民家门口,吸引了周边农户前来参与。

“大伙儿静一静,今天咱不讲大道理,就唠唠和咱种地人息息相关的事儿!”上午10点,活动刚开场,王沟镇王老家村党支部书记刘尊龙就率先走上前,开口就是接地气的家常话。作为赵本增工作室的一员,刘尊龙最懂农户的需求,他把乡村振兴、惠民政策这些“大主题”,拆解成“村里的路咋修”“种粮补贴咋领”“合作社咋办”的“小话题”。

“刘书记,俺家想搞个家庭农场,这政策上啥支持不?”台下,村民李大叔举手问道。刘尊龙笑着回应:“现在国家鼓励家庭农场发展,不仅有补贴,还能申请低息贷款,技术上县里的农业专家还会上门指导。只要你符合条件,咱村里肯定帮你跑手续!”

一番话听得李大叔连连点头,脸上露出了期待的笑容。

政策宣讲刚告一段落,邮政工作人员王菲就拿着反诈宣传手册挤到了人群中间。“大爷大妈,先问大家一个事儿,有没有人接到过陌生电话,说你中了大奖的?”王菲的话音刚落,台下就热闹起来。

“我接过!说我中了一台彩电,让我先交运费!”“说我银行卡涉嫌洗钱,吓得我一晚上没睡好!”……村民们你一言我一语地分享着自己的经历。王菲趁机举起手中的宣传册,大声

“大家看,这块地用的是有机肥,那边用的是复合肥,对比一下就能发现,有机肥种出来的小麦根系更发达,抗寒能力更强。”赵本增蹲下身,拔起一株小麦苗,跟着根系给大家讲解,“化肥不是用得越多越好,得根据土壤的情况来,不然不仅浪费钱,还会污染土地。”

“参加活动不仅学到了政策、反诈知识、种地的学问,还检查了身体,真好!”活动结束时,村民们纷纷竖起大拇指。

冬日的阳光洒在实验田的麦苗上,折射出勃勃生机。赵本增工作室里的这场“惠民大集”,就像一股暖流,流淌在王沟镇的乡村大地上,为乡村振兴注入了满满的活力。

一个“韧”字看徐州这一年

(上接01版)

赛场之外,这份韧也融进了城市的每一处服务里:志愿者们提前调试设备、整理场地,用细致的准备为赛事护航;市民们举着加油牌在场边呐喊,把全场的期许,变成运动员前行的底气回合;配套的观赛活动、文旅推介、互动体验接连推出,让赛场的热情,蔓延到城市的每一个角落。

徐州人的“韧”,从来都不是孤身的奋进,而是一群人的并肩向前,是日常里的坚守,是赛场上的拼搏,更是一座城拧成一股绳的力量。

(三)</